
Vojni spomini« 
(Januš Goleč.) 

VI. 
Bitka pri Grodcku. 

Po za nas neugodno končanem spopadu z Ru
si pri KrasneBusku smo bili mnogi trdnega mnenja, 
da bo sedaj vojne konec in da pohitimo v najkrajši 
dobi v ljubo naročje domovine. A kako grozno smo 
se varali, to tem bolj uvidevam danes, ko nas griz« 
in izsesava zmaj svetovne vojne že tretje leto. 

Še ono noč, ko sem se sestal po toliko prtbi
Uh nevarnostih in blodnjah z dragimi tovariši, smo 
nastopili pot T drugo bitko. 

Hodili smo v temni noči skozi goste, obsežnt 
gozdove. Pota so bila v temi vsa prepletena z veje
vjem, ki nas je neusmiljeno krvavo klestilo in pras
kalo po obrazu. Neznansko dolg je bil ta pohod, ne
znano nam je bilo. kam in kje ho nehala ta strahot
no nas obdajajoča goščava. 

Nikdo se ni spotoma razgovarjal, ie tu pa tam 
je kateri javknil. če ga je veja malo preveč potipa
la. Nepopisno tesno mi je bilo na tej poti, po kateri 
smo se plazili kot razbojniki, tavajoči v temi brez po
govora in vidnega cilja. 

Se le ob svitu zore nas je izpustil gozd iz svo 
Jih krempljev: pred nami je bila razgrnjena gališko 
pusta planjava. Takoj ob gozdu je neznatno, slami 
streho selo, katerega ime mi je padlo iz spomina. 
Pri objemu jutranjega svita, pri pogledu na nedo
gledno plan, je glasno zakrakalo nad nami v šume
čem kolobarju nešteto krdelo vran. Vsak se je ozrl 
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molče kvišku in se nehote prijel za srce. Tičja, hri
pavo zategnjena pesem nas je pozdravljala surovo, 
zasmehujoče in ledeno mrzel občutek nam je stisnil 
duše. Črne vrane so pa krožile v slišnem plahuta 
nad nami ter krakale glasno, kot bi pozdravljale in 
oznanjale bogati bodoči plen. Prvič tedaj, a pozneje 
neštetokrat so nas ti odurni črni ptiči, ki jih sovra
žim od tedaj, opevali hripavo in se nam krohotali v 
živalskem zasmehu pred vstopom v boj. 

V selu smo se sestali z našim prvim takozva
nim ..Marsehbataljonom". ki je že Čakal tukaj na 
nas. Tudi tega so bili Rusi oklestili in mu razredili 
vrste pri Przemislanih; le ostanki so se še združili 
z nami v onem selu. 

V vasi smo se oddahnili nekaj ur in tukaj sen: 
jedel prvič iz naših kuhenj v Galiciji. Bog zna koc! 
so doteclaj blodile, a tukaj so nas pošteno nasitile i 
pokrepcale. 

• S stotnikom Kranclom sva zlezla v zakotni ske
denj, kjer je tovariš zahrjavsal na slami, a meni je 
vedno odganjalo spanje vranje krokanje. ki so nas 
taboreče v vasi neprestano obletavale. 

Še predpoldne onega dne se nam je zapoveda
lo na odhod. Zavili smo v ravnino: moštvo je sto
palo počasi ter izmučeno. V katerokoli smer se je u
prlo oko. povsod plan. po kateri je mrgolelo in lezi 
v dolgih vrstah vojaštva in vozov. Solnce nas je že 
žgalo. sivi prah nam je mazil usta in grla; nikjer 
drevesa, grička ali vasi. 

Pogledal sem na karto. Prva človeška nasel
bfna je bila v precejšnji oddaljenosti zaznamovana z 
debelimi črkami: Grodek Jagielonski. In res, dose 
gli smo proti večeru to mestece, kjer se je kar 
bito polno trlo raznovrstnega vojaštva, Grodek, dasi 
gališko mestece, bi bil po naših pojmih večji trg, ki 
ga pri pretežni večini slamnostrehih bajt povzdiguje 
v mesto nekaj zidair'i židovskih trgovin. 

Grodek, teda e nepoškodovan, je zapustil v 

meni Čifutsko umazan in blaten utis. Trgovine, ob
legane od vojaštva, so bile do malega vse zaprte. — 
Abrahamovci so jo odbrusili že pred nami ljubi var
nosti v objem in naročje. Nam so odkazali zapadni, 
slamnati del mesta v nočišCe. Pri vsej utrujenosti je 
me prehudo mučila žeja in ril sem po mestu, da bi 
vendar s čim mokrim poplaknil usta in grlo. Pred 
gostilnami je kar vrvelo in vršelo vojaštva, ki je 
razbijalo po zaprtih durih in zahtevalo vstop. Pa ni
kjer se ni pokazala židovska duša, ki bi za krščan
ski denar utešila želje gladnih in žejnih bojsvnikov. 

Zmuzal sem se na dvorišče neke krčmo, kier 
so se porivali sami častniki in pestili s samokresi v 
roki spakedranega Čifuta, ki je prisegal pri samem 
šlagu iz nebes, da je njegova klet prazna. Gospodje 
pa Abrahamovi prisegi niso kar tako verjeli; okab
lani žid je moral na stežaj odpreti vse vinske kleti 
in shrambe. Povsod, po vseh sodih, steklenioah, ko
tih in kleteh je krilatila votlo doneča praznota. 

Kjer pač nič ni, tam še sam cesar pravico iz
gubi ! Tudi častniki so se porazgubili v trdni veri, 
da je izpovedal žid po istini in pravici. Dvorišče se 
je praznilo, Še jaz sem jo ubral za zadnjimi ven na 
cesto, da bi se ogledal po mlakužasti, gališki vodi. 
Pred durmi gostilne je stal četovodja, ki me je kot 
zadnjega med brezvspešno odhajajočimi pocuknil za 
rokav, češ: 

„Gospod! Zid je lagal nebu, Mojzesu, Abra
hamu in Vam vsem! Šleva zvita ima steklenice za
kopane v kleti, Ie verjamite mi!" 

Toliko samopasneža je že tičalo tedaj v meni, 
da sem počakal, dokler se niso porazlezle izpred kr
čme množice častnikov. 

Namignil sem četovodju in šla sva v klet. ki 
je bila še vedno odprta. Vojak je začel z vso vnemo 
razmetavati prazne sode in drugo po kleti razmeta
no ropotijo. Pot se mu je curkoma pocejal po obrazu 
vsled dviganja in metanja; a ves trud zastonj, pov



sod votli odmev praznote, nikjer nobenega sledu pre 
kopane zemlje. 

Razočarani možak je na debelo lomil kletvice, 
in z vso še preostalo močjo prevrnil največji sod, ki 
se je zakotalil z glasnim treskom po kletu. Vojaku so 
se po mačje bistro zablisnile oči, tlesknil je radost
no z rokami in siknil: 

„Zlode, poglejte, pod sodom je videti sled sveže 
razbrskanega peska." 

Potegnil je bajonet in stokal z vso močjo po 
sumljivi prsti: 

Cink — trk! se je jasno sliSno glasilo iz zem 
lje in mož mi je naznanil rožnatega obraza: 

„Bova ga srkala jaz in Vi!" 
Z rokami sva razgrebla z ostrino razštokani 

pesek in v izdolbeni votlini, ki je bila na prvi pog
led neznatna, a bolj globoko prostorna, se je skri
valo vse polno dobro zamašenih steklenk. Jedno sva 
si privoščila brez razmisleka o tatvini in dognala, 
da je pijača vinsko dobra in stara, ker je lezla gla
dko, mazajoče in neslišno po izsušenem grlu. Iz lu
knje sva osvobodila 60 steklenic, različne velikosti in 
raznovrstnih napisov. Razdelitev ni bila dolgovezna, 
brez mešetarije in prerekanja; vsak na polovico! 

Cetovodja je še prisegel pri vseh svetih, da la
žnivemu zidu ne plati niti beliča ne, ampak bo po 
vojni postavi kar rekviriral. 

No, nisem mu pihnil na vest, saj mu je bfla že 
tedaj ob začetku vojne kolovozna in široko grabasta. 

Stala sva pa trenutno pred bolj visokim plotom 
Kot je brezplačno rekviriranje, pred prevdarka vred
nimi plankami: Kako zvnPti osvobojeno vinsko kap
ljo pred duri lastnega želodca neopaženo in drugim 
prikrito? Zjedinila sva se na skupnem križpotju raz
nih nBČrtor: da pač počakava na vsak način trd« 
teme, ki bo itak kmalu zavila mesto in klel. Steklen
ice sva posmukala nazaj v odprtino, jih pokrila s 

peskom in zvalila ogromni sod na svoje prvotno me
sto nazaj.. 

Cetovodja je obljubil, da bo na življenje in na 
smrt čuval zaklad, jaz sem pa mahnil k polku po 
nekaj vreč in mož. 

Celo podjetje se je v gostotemni noči nemoteno 
posrečilo. Vino, 30 steklenic, je priromalo iz krivo
prisežne Čifutske Meti v slamnostreho bajto mojega 
nočišča. 

Tovariš cetovodja je svoj vinski delež rekviri
ral brez vinarja denarne odškodnine. Jaz sem pa le 
stopil do lastnika in mu ponudil nekaj desetakov. A 
to vam je gledal gvajdravi Abrahamoveo, zakaj mu 
neki ponujam denar. Seve, o ugrabljenem vinou mu 
nisem nič črhnil. Ker se je mož le branil denarja, 
sem mu dopovedal, da sem našel ponujeni denar u
prav v njegovi kleti. Ah, kako poželjivo lakomno so 
^e mu zablisnile oči! Roko mi je poljubil same rah
ločutne hvaležnosti in bankovci so izginili v njegovo 
denarnico. Še danes priznam: skoro mi Je nekako 
žal, da sem mu plačal vino, ker so me pozneje nje
govi verski bratje tolikokrat nenmščevano prekanili 
in ogoluznili Bil je to prvi in edini žid, ki se mi ga 
je posrečilo s tujo pomočjo vsaj za neka] potegniti za 
nos. Kedaj in kako je izvohal, da sva mu pofatila to 
njegovo prikrito vino, ne vem. Spominjam se pa, da 
je pijača meni in tovarišem dvakrat bolje teknila, 
ker je bila izvita iz skopuško grabežljivih, židovskih 
krempliev. 

Dolgo v noč smo se radovnli prt vinu srečno
veselih obrazov. Marsikatera odkritosrčna sapitnica 
je zakrožila iz nst veselih tovarišev, ii zaplesala na 
Sast in povzdigo mol« zvitosti ter na zasmuh skopuB
ko sfskanega Žida 

Komaj smo v oni noči malo satlsntti oči, j« za
trobilo po celem Grodeku: Alarm! 

Pobudal sem »ar>ol v spancs skoai »ta« bajte. 
'■ Bliskoma mi ie šinim zavest v vse od«, ker peniilo 

me je trenutno oko in uho, da razsaja v mestu silo
vit požar. Po cesti se je valil trušč, porivanje, po
velja in vpitje na pomoč, Gorelo je v mogočnem, kr
vavo rdečem, do neba segajočem plamenu velikans
ko trgovsko skladišče. Trume vojakov so zrle le ne
kako škodoželjno, z vidnim posmehom, mirno In pa 
brezdelno v lizajoči in švigajoči plamen, med tem ko 
so židje, možje in ženske, vpili in vikali na poma
ganje; da bi moral ta krik in vik ganiti kamen ob 
cesti, kaj še le človeško srce. Vendar nobeden izmed 
vojakov se ni hotel lotiti gasilnega dela, vsi so le 
posmihali, Češ: Tako se godi skopuhu! Gladnemu 
vojaku ni privoščil za denar, požar mu bo pa požrl 
vse kar brezplačno. Uvidel sem takrat, kako posn
roveli smo že vsi, kake samopasneže je vzgojila Jed
na sama bitka. 

Še le nekaj višjih častnikov je prignalo vojašt
vo s palico, da se je oprijelo gasilnega dela. Gore
čemu skladišču ni bilo več pomoči, a misliti je bilo 
na sosede požara in sploh na celo mesto. Pa ker je 
priskočilo na pomoč na tisoče rok, je pogoltnil po
žar le eno poslopje, drugim pa prizanesel, odbit po 
človeški premoči. 

V jutro smo zapustili Grodek in krenili zopet v 
nedogledno plan. Tokrat je bil naš pohod na jedno 
sapo kratek. Ustavili smo se že po par urah hoda 
pred neznatnim holmcem, katerega imenuje kartioa: 
turški grič. Kar p« tleh smo posedli in Čakali, ne 
vede zakaj. 

Meni je tedai Se presedalo vojno brezdelje In 
budanje v čisti zrak brez vidnega cilla. Naruval si 
sem na njivi krompirja, zanetil ogenj in pekel teda| 
prvič na boinem pol;u galiski kruh — bramborel A 
odslej gotovo ni minil ian, fla bi as BO bil ukvarjal 
s ksho Is peko krompirja. 

ffhilie nrlh.) 


